



1月24日,人民银行合肥中心支行召开会议。会议指出,过去一年安徽省人民银行系统认真落实总行和省委省政府决策部署,坚持稳健的货币政策灵活精准、合理适度,提升金融服务实体经济质效,系统谋划推进金融改革创新,引导更多金融资源流向小微企业、绿色发展、科技创新、乡村振兴等领域,我省金融运行呈现总量合理、结构优化、利率下行的特征,有力支持了实体经济稳中加固、稳中向好。

# 人民银行合肥中心支行 金融总量稳步增长 货币政策持续创新

## 金融总量稳定增长

2021年末,全省人民币各项存款余额66271.9亿元,同比增长10.64%,较上年同期提升0.49个百分点,增速位列全国第三(为2019年以来最好成绩)、中部第一,高于全国平均水平1.38个百分点。全年新增存款6374.09亿元,增量位列全国第九、中部第一。2021年末,人民币各项贷款余额58151亿元,同比增长12.87%,高于全国平均水平1.32个百分点,增速位列全国第十一、中部第三。全年新增贷款6627.72亿元,增量位列全国第十、中部第二。

## 货币工具精准发力

各类货币政策工具使用量稳居全国第一方阵,2021年末,全省再贷款再贴现余额923.9亿元,累计发放1686.1亿元。持续推进两项直达实体经济工具延期接续,2020年6月政策工具创设以来,共计支持金融机构为6.4万户普惠小微企业1032.78亿元贷款提供延期还本付息,为22.88万户普惠小微企业发放信用贷款514.83亿元。

## 合力优化信贷结构

会同省地方金融管理局、省经信厅设置规模为100亿元的安徽省稳企业保就业纾困专项贷款。会同省市场监管局、省“四送一服”办开展“贷动小生意 服务大民生”活动。2021年末,我省普惠小微企业贷款余额7365.28亿元,同比增长22.8%;高新技术企业贷款余额2804.27亿元;科技中小企业贷款余额475.54亿元,同

比增长15.6%;专精特新“小巨人”企业贷款余额同比增长21.8%,企业获贷率达78.2%;制造业中长期贷款余额1835.67亿元,同比增长37.8%;涉农贷款余额为18267.8亿元,同比增长13.5%;绿色贷款余额为4214.91亿元,同比增长45.8%。

## 融资成本稳中有降

落实好再贷款、再贴现和直达实体经济货币政策等工具,精准发力降低融资成本,重点保障国民经济重点领域和薄弱环节。2021年12月,我省金融机构新发放企业贷款利率为4.28%,较上年同期下降0.43个百分点。分规模看,新发放小微企业贷款的加权平均利率为4.96%,比上年同期下降0.31个百分点。按投向看,新发放制造业贷款加权平均利率为4.15%,其中信用贷款利率为3.24%。

## 推动金融改革创新

结合安徽省实际,选择科技创新、绿色低碳、乡村振兴作为金融改革创新突破口。着重从完善科创金融服务体系、加大科创信贷投放、加强科创金融外部支撑等方面推动科创金融改革,实施绿色低碳金融行动,用好好碳减排支持工具和绿色再贴现,探索开展碳核算和环境信息披露,大力发展绿色信贷,积极推进企业发行绿色债券,涌现出碳中和挂钩贷款、碳中和债、可持续发展债等创新产品。推动乡村振兴金融改革,牵头7部门研究出台安徽省金融支持新型农业经营主体发展行动方

案,引导金融在支持规模化经营、带动共同富裕等方面积极尝试,涌现出“共同富裕贷”等典型产品。

## 融资规模稳健扩容

建立常态化辅导对接服务工作机制,2021年共发行人民银行管理的债券5338亿元,在中部六省中排名第三,较上年同期多发行566亿元。其中,企业发行债务融资工具1825亿元,同比增速达到37%,高于全国平均水平22个百分点。重点债券品种取得新突破,全国首单乡村振兴项目权益出资型票据、民企支持工具乡村振兴债券和农垦类企业乡村振兴债券相继落地安徽。

会上,兴业银行合肥分行绿色金融部总经理管凯强调,经济的绿色低碳转型既是挑战,更是机遇。

2021年,在人民银行合肥中心支行的指导下,兴业银行合肥分行提前部署、坚定执行,先后出台多项绿色金融专项推动文件。积极争取总行政策支持,切实加大绿色金融各项资源投入,坚持凝心聚力绘就高质量发展的绿色底色,不断创新,打造绿色金融发展新引擎。

未来,兴业银行将以更高效的服务,共同推进安徽经济绿色低碳转型发展。

徽商银行小企业银行部副总经理李华勇指出,近年来,徽商银行以服务安徽省科创企业梯度培育为重点,通过完善产品体系、加强园区支撑、创新投贷联动、优化知识产权质押贷、推动“平台+白名单”营销等措施,为安徽“三地一区”高质量发展添砖加瓦。

毛天润

# 新金融激荡新气象

## 建行安徽省分行以新金融赋能经济社会发展

百年征程波澜壮阔,金融初心历久弥坚。2021年,中国新时代巨轮乘建党百年东风,奋辑扬帆,劈波斩浪,“十四五”实现良好开局。中国建设银行安徽省分行坚守服务初心,聚焦实体本源,在落实国家战略、助力地方经济、服务百姓民生等方面主动担当作为,推动高质量发展航船行稳致远。

徐爽

### “一体化”融入彰显金融力量



建行安徽省分行与蔚来汽车开启战略合作,以“融资+融智”助力安徽新兴产业发展驱动演变

在服务实体方面,建行安徽省分行坚持顶层设计与项目对接“两手抓”,一方面,强化布局谋篇,先后制定《支持长三角一体化发展江淮行动方案》和《全面融入长三角战略推进办法》;另一方面,强化综合服务,开展“两走进、两对接、两提升”客户服务专项活动,积极对接区域发展战略。

作为安徽省2021年“双招双引”重点工程,安徽阜兴新能源科技有限公司瞄准了阜阳的发展空间,阜兴新能源项目总投资65亿。早在公司筹备期间,建行阜阳市分行密切跟踪,主动服务,为建行带来了基本户开户行和唯一结算行的初步合作成果。除了安徽阜兴新能源公司,比亚迪汽车、中航锂电,这些“双招双引”重点企业落户安徽市场后,纷纷选择与建行开启合作。

截至2021年末,分行累计对接省内长三角重大项目110个,实现项目入库61个,投放贷款84亿元。2021年,分行新增科创企业贷款87亿元,落地股权投资近30亿元,与合肥晶合、本源量子、应流机电等优秀科创企业保持长期稳定合作,既“雪中送炭”也“长情陪伴”。

### “智慧化”赋能拓展金融疆域

除了赋能实体经济,在“以人民为中心”的发展思想指导下,建行安徽省分行纵深推进“三大战略”,深化战略转型,赋能社会发展,更好履践国有银行的初心使命。

庐阳区位于合肥市老城区,60岁以上老人占户籍人口比例高达16.7%,精准养老助餐成为困扰庐阳区民政局的痛点。建行合肥庐阳支行创新打造智慧养老平台,解决了养老助餐难题。“没想到建行也可以打印社保缴费证明,以后就不用请假去社保中心排队了。”在公司附近的建设银行打印出自己的社保缴费证明,李先生由衷称赞。分行践行开放共享理念,创新政务服务与金融服务,将“智慧政务”功能嵌入智慧柜员机,实现辖内441个营业网点全覆盖,让银行网点成为百姓身边热闹的政务办事大厅。

分行坚决落实“房住不炒”理念,智慧房管系统签约14个地市、上线7个地市,有序推广公租房受托系统,落地房源3.54万套;推出“数字普惠”项目,在全省开花结果,科创类、地方特色普惠产品创新不断,普惠金融贷款余额768亿元,新增150亿元,为8.2万户小微企业注入腾飞动力。



分行协同合肥高新区政府探索人才公寓运作新模式,图为位于高新区的“CCB建融家园”公租房服务中心

### “平台化”服务诠释金融温度

作为国有大行,在满足人民群众对美好生活的向往上,建行安徽省分行持续提升数字化经营能力,搭场景、建生态、扩用户,尽可能为更广泛的用户获得金融服务提供便利。

“以往拓展商户,尤其是优质商户,他们生意好、底气足,对银行也挑剔,自从有了‘建行生活’APP,商家主动来找我们了!”在建行马鞍山分行信用卡业务中心负责人邓敬看来,这款APP俨然已成为营业网点密切周边客户的最佳伙伴。“‘建行生活’真和其他平台不一样!”马鞍山大红灯笼餐饮公司老板王国宏体验一段时间后,既节省了成本和资金占用,还增加了品牌曝光,对“建行生活”倾心不已。

“缴电费不用跑去镇上,还能参加建行满减活动,省钱又省力。”淮北市烈山区洪庄村村民洪大爷笑着说。分行在全省设立1.8万个“裕农通”服务点,让和洪大爷一样的村民,在家门口就能享受现代金融服务。分行还与省农业农村厅携手,共建“裕农通”(安徽)乡村振兴综合服务平台,作为全省统一的“三农服务入口”。此外,针对村集体、农户、专业合作社及家庭农场的个性需求,创新推出“裕农快贷”、“皖农·云担通”等特色信贷产品,将金融活水引流到田间地头,助江淮大地焕发新颜。

在走向共同富裕的道路上,分行秉持公益和共享理念,在全省441个营业网点建立“劳动者港湾”,免费向社会开放,让环卫工人、快递小哥、出租车司机等户外劳动者充电、热饭。2021年,分行联合省总工会,启动“安徽职工发展专项基金”暨“劳动者驿站(港湾)”公益活动,向广大劳动者奉献爱心。

初心如磐,使命在肩。承载党的十九届六中全会的重要决策,面对新时代人民对美好生活的向往,建行安徽省分行将主动作为、善于作为、奋发有为,沿着高质量发展航向坚定前行。